

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 自治区领导宣讲党的二十届三中全会精神

## 破解发展障碍 优化营商环境

本报讯(记者 陈瑞 贺紫瑞)近日,自治区党委常委、秘书长雷东生,自治区政协党组副书记、副主席王和山分别到银川市、石嘴山市宣讲党的二十届三中全会精神。

在兴庆区通远乡司家桥村、银川市再生水利用项目现场,雷东生调研了重点改革任务落实情况,面对面向基层党员干部宣讲党的二十届三中全会精神。他说,党的二十届三中全会发出了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的动员令。要坚定不移用全会和总书记考察宁夏重要讲话精神引领改革创新,聚焦破解高质量发展体制机制障碍,谋深谋实重点领域改革和宁夏特色改革,深化土地权、水权、排污权等“六权”改革和“四水四定”试点,在深化资源要素市场化配置改革、盘活土地资源、实施深度控水节水行动、完善强农惠农富农支持制度等重点举措上突破提升,以改革“关键一招”为谱写中国式现代化宁夏篇章注入强劲动力。

王和山在出席自治区工商联商会会长和民营企业“平罗行”产业推介暨政企沟通座谈会时,向与会人员宣讲了党的二十届三中全会精神。他说,党的二十届三中全会是在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。王和山指出,要坚持和落实“两个毫不动摇”,从构建高水平社会主义市场经济体制、完善拖欠账款常态化预防和清理机制、依法保护民营企业产权和企业权益等17个方面,持续优化营商环境、完善民营经济发展要素保障,助力民营经济行稳致远。要按照自治区党委安排部署,充分运用提案方式积极建言献策,为加快建设美丽新宁夏贡献政协智慧和力量。

## 宁夏马术选手在全国比赛收获团体冠军

本报讯(记者 王刚)8月3日,记者从自治区体育局获悉,在2024年全国马术场地障碍青少年锦标赛首个比赛中,宁夏代表队迎来开门红,斩获少年A组团体冠军。

全国马术场地障碍青少年锦标赛于8月2日在安徽宣城拉开帷幕。作为每年一届的全国青少年马术最高级别赛事,吸引了全国各地众多优秀青少年骑手报名参赛,共计250组人马组合在为期3天的比赛中展开激烈争夺。

在首日进行的少年A组团体决赛及个人资格赛中,共有8支代表队、53组人马组合携手出战。比赛障碍高度为1.20米,路线设计师设计了一轮行进时间350米/分钟,路线长度400米,允许时间69秒,全程包含两组AB跳跃,共计11道障碍、13次跳跃的难度路线。

宁夏马术队的参赛选手叶祯作为本轮比赛首位出场骑手,以9罚分的成绩完赛。面对这一不利因素,随后出场的宁夏马术运动员袁传铭搭档马匹白泽、房子秦搭档马匹英招、袁梦晓搭档马匹娜诺顶住压力,凭借稳定发挥,以总罚分4分、行进时间196.20秒的成绩帮助宁夏马术队惊险斩获团体冠军,并顺利进入少年A组个人决赛。

## 灵武市畜禽养殖基地粪污随意倾倒问题频发

(紧接第一版) 伏思克(宁夏)生物能源科技有限公司未建成投运。2023年3家企业粪污实际处理量仅占基地粪污年产生量的0.81%。同时,基地规划配套的7座粪污收运中心管理站尚未建设,配套的7231.41公顷收草地未完全落实。

行业主管部门监管不到位,个别企业还存在环境违法行为。督察发现,宁夏圣友德实业有限公司畜禽粪便无害化处理循环利用项目批准不符,批复用于粪污处置的设施农用地大部分用于建设55万立方米矿井水蓄水池,自2022年10月开始接纳宁夏银星煤业有限公司的矿井水。督察暗访发现,该公司使用矿“井水+肥水浇灌”公司大门北侧约100米处绿地,现场取样检测,污水中溶解性总固、氨氮浓度、化学需氧量分别超《绿地灌溉水质》和《农田灌溉水质标准》的4.27倍、23.1倍、10.67倍,现已造成灌溉区域部分树木死亡。督察还发现,宁夏润地农牧科技有限公司建成的7个粪污暂存池,不符合环境保护“三同时”要求,未按环评要求建设固液分离池、固液分离废水暂存池,未对陈化池、污泥暂存池等进行加盖密封,仅以“池体过大,加盖无法实施”为理由便通过验收;堆粪场露天设置,异味明显,且不符合“防风、防渗、防溢流”要求。这些问题暴露出灵武市相关行业主管部门对畜禽养殖废弃物综合利用与治理监管不到位,粪污处置与利用不规范,对粪污处置企业批准不符、虚假验收现象发现不及时,对养殖基地环境保护及卫生监管不到位。

个别企业粪污随意倾倒,存在环境污染隐患。督察发现,灵武市养殖基地个别养殖企业将未处置的粪污倾倒在白土岗乡沙沟北侧、郝家桥镇狼皮子梁村、崇兴镇郭碱滩村等地和宁夏泽瑞生态养殖业有限公司南部道路两侧绿地,造成倾倒区域内种植的玉米等农作物和绿植死亡。督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

## 卡子村的“新赛道”

(上接第一版)

“现在,卡子村的蘑菇供不应求。”未有龙说,这阵子,两三天发一次货,每次10吨,销往重庆、四川、福建、河北、陕西和甘肃等地。此外,卡子村还发展肉牛、中蜂和乡村旅游等产业,多业并举,多元发展,一年可为村民增收100多万元。

卡子村的菌菇产业,不仅带动本村村民增收致富,还带动水镇18个村和一个社区一起发展。

惠农村种植蘑菇5万棒,每月采摘销售蘑菇1500公斤。“在卡子村带动下,今年发展菌菇产业,明年计划扩大到50万棒,带动更多村民增收。”惠农村村委副主任惠国强说。

为了确保菌菇品质和销路,卡子村联合其他几个村,通过统一品种、统一种植、统一技术、统一管理和统一销售,形成生产、加工、销售全产业链。

“这里的蘑菇属于高端产品,是市场上抢手的产品。”在卡子村菌菇产业园,河南客商王明明边收购蘑菇边说,他每年销售蘑菇150多万公斤,计划与卡子村签订蘑菇收购合同,以订单方式助力当地产业提速。

卡子村,一个曾经以苗木种植为主的小村庄,如今产业转型发展,长出菌菇产业,通过引进新技术,扩大产业规模、多元化经营,走出了一条富民强村的新路子。

深入推进职称制度改革 人才评价机制逐步完善  
全区技能人才总量达150万余人

本报讯(记者 马照刚)“青拔优秀不仅是一份荣耀,也是一份责任和动力,更加坚定了我科研道路上大胆创新实践的信心。”今年,自治区人力资源和社会保障厅组织专家对2017年获批的培养期满的青年拔尖人才进行考核,自治区农科院的赵健获得优秀等次后深有感触地说。

赵健被评为自治区青年拔尖人才后,在专项培养经费的支持下,研究秋季“起垄覆膜+缓释释肥”抑盐压盐技术,解决盐碱地玉米出苗难、缺苗断垄问题,最终在中度盐碱地实现了玉米增产30%以上。

近年来,我区健全完善人才引进、培养、激励、评价、服务政策体系和待遇保障机制,出台新时代高技能人才队伍建设实施意见,推出高技能人才培训基地建设管理办法等12个政策文件,深入实施塞上英才、青年拔尖人才选拔等重大人才工程,专业技术人才和技能人才总量分别达到38.19万人和150.72万人。

作为国家级技能大师工作室领衔人,宁夏工商职业技术学院职业技能鉴定所副所长张清林带领团队成员,聚焦宁夏重点产业和社会民生事业中高层次人才的需求,推动职

业教育产教融合发展,累计为宁夏南部山区培养45名职业教育焊接师资,为全区装备制造行业培养了699名焊接高技能人才和2000余名焊接技能操作人才。依托国家级技能大师工作室成立装备制造应用技术研发中心,为中电投宁夏青铜峡能源铝业集团有限公司、中国华能宁夏大坝发电有限责任公司等企业解决技术难题11项,带来直接经济效益1000余万元。7月25日,在黄河流域九省区高技能人才工作交流会上,张清林被聘为渤海工匠学院客座教授。

我区深入推进职称制度改革,创新开展

基层职称“定向评价、定向使用”,推进人才“放管服”改革,在各市、县(区)开设20个办事窗口,将12项服务事项下沉到窗口办理,开展“塞上江南人才温馨服务站”试点和高素质农民职称评审,畅通技能人才与专业技术人员职称评审通道,人才评价机制逐步完善。全方位改革事业单位人事制度,推出事业单位公开招聘、工作人员考核、中小学校岗位设置等9项“集成改革”。对县市区实行“定向评价、定向使用”政策,累计评聘4678人;对县乡实行管理岗位职员等级晋升制度,全区核准职员数7883个,确保基层人才留得住、用得好。

## 锚定现代化 改革再深化

## 柳泉乡“一升一降”背后的治理“密码”

本报记者 马忠秦 实习生 何思雨

“你们都冷静一下,想解决问题就好好说……”7月31日,吴忠市红寺堡区柳泉乡豹子滩村网格员入户调查时,发现马某某与兰某某因水渠损毁问题发生纠纷,网格员当场对两人进行劝说,明确了过错方后,两人一起修补水渠,现场达成和解。

“远亲不如近邻,有事慢慢说好好商量,大家各退一步……”柳泉村马某某与邻居田某某因房屋后的防水台阶发生纠纷,综治中心组织派出所民警、人民调解员、乡镇国土干事及村干部前往调解。调解员马海东为双方当事人现场提供解决方案,经多次协商,双方最终握手言和并保证以后不再因此事发生纠纷。

今年上半年,柳泉乡共排查矛盾纠纷300起,化解矛盾纠纷295起,调处率达98%以上,纠纷数量同比增长148%;相反,信访数量仅4件,同比下降32%,实现了“一升一降”。

这“一升一降”中,柳泉乡手握何种秘

笈?柳泉乡党委书记高晓东告诉记者,该乡坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极整合基层法治力量,优化矛盾纠纷化解一站式服务,健全社会治安防控体系。同时,由综治中心负责统筹,充分发挥人民调解委员会、治安保卫委员会、妇联执委会、退役军人等10支贴近群众、熟悉情况的队伍优势,及时发现苗头隐患,及时化解并上报,将矛盾纠纷遏制在萌芽状态。同时,充分发挥网格员“千里眼”“顺风耳”“前哨兵”的骨干作用,利用走访时机排查矛盾纠纷,力争矛盾纠纷化解“日清日结”。

柳泉乡还根据红寺堡区“四线工作法”,疑难纠纷经乡镇综治中心“吹哨”后,“分家”交办和转办督办化解,确保“周清季结”。该乡马某某因申请廉租房问题多次前往红寺堡区信访局上访,工作人员多次做思想工作无果之后,将该事项提交红寺堡区综治中心。综治中心统筹协调柳泉乡、信访部门及住建部门负责人共商此事,最终为马某某解决了

难题。

“排查、化解纠纷问题后,关键还在于回访。”高晓东说。柳泉乡对办理过的信访矛盾,通过上门回访等形式,进行满意度测评。“我们现在过得很好,再没有吵过架。”红塔村村民马某对回访工作人员说。去年8月,马某因沉迷快手视频与妻子发生矛盾纠纷,夫妻关系一时降至冰点。综治中心工作人员得知此事后,第一时间联合辖区派出所、司法所、法院、司法局工作人员及村干部,一同来到红塔村当事人家中了解情况。经调解劝说,马某意识到错误并表示以后与妻子好好生活。一年过去了,再次进入马某家时,夫妻二人有说有笑,并对工作人员表示感谢。

今年以来,柳泉乡未发生一起转刑、刑转命案件,做到小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交,有效维护了辖区稳定。2022年和2023年,柳泉乡分别获得红寺堡区“平安乡镇”、吴忠市“无访乡镇”称号。



8月3日,运动员在进行射箭比赛。当天,以“舞舞黄河·青春飞扬”为主题的2024年全国黄河流域青少年射箭邀请赛在银川西夏区贺兰乡射箭主题综合运动中心开幕,赛事吸引了来自黄河流域各省(区)及周边兄弟省(区)近200名青少年射箭运动员参赛。 本报记者 王刚 摄

## 28个娃娃一个妈

本报记者 秦磊 实习生 向思雨

## 铸牢共同体 中华一家亲

张志莹的家在固原,家里也有两个孩子。多年前,因丈夫重病,家中生活拮据,她只得来银川打工。从保姆到餐厅服务员,换了多份工作,生活才逐渐稳定下来。可每每想到两个孩子从小缺少母亲的陪伴,她的心都会扯着痛。

母亲的心都是相通的。眼前这些吃不上午饭的娃娃们,又何尝不让妈妈挂念。

2019年6月,张志莹主动联系华西希望小学,提出可以让中午不便回家的留守儿童、孤儿来餐厅吃饭。

第一天就来了12个娃娃,最大的9岁,最小的刚上一年级,其中几个人是人生中头一回“下馆子”,孩子们的小脸羞得通红,紧张得不敢将筷子伸出去夹离得最近的菜。

铁锅炖羊肉、西红柿炒鸡蛋、羊汤泡米饭……之后,每天的菜谱都变着花样。有的孩子心里嘀咕:这样的饭怕是吃不了几天吧?

这样的饭,足足吃了5年。从12个孩子到28个孩子,不同民族、不同年龄、不同姓氏,组成了热气腾腾的一个家。

佳怡是大家庭的成员之一,是个不爱说话的回族小姑娘。因为家中变故,孩子从小自卑胆小,和其他小伙伴一样,都喊张志莹“志莹妈妈”,但她的声音小得几乎听不见。

没有一个孩子不是妈妈的心头爱。张志莹不仅关心佳怡的生活学习,还格外关注她的心理健康。她与佳怡的班主任取得联系,经常向老师了解孩子在学校的情况。“这个娃娃学习不错,就是胆子小、不合群,最怕别人问起她的家庭情况。”老师的一席话“堵”在张志莹心里:孩子是怕同学们知道她没有妈妈啊。

张志莹想了许久,有了主意。她提前与老师沟通,一天,她特意在刚下课时拨通老师电话。老师按照“计划”,“不小心”碰开了免提。

## 宁夏完成国家下发的3.35万个不一致图斑地类认定工作

本报讯(记者 姜璐 陈瑞)8月1日,记者从全国森林草原湿地荒漠化普查试点北方片区现场会上获悉,自5月8日全国森林草原湿地荒漠化普查工作启动以来,我区探索建立认定规则、区县乡村四级普查工作体系机制,全力做好普查试点工作,确保共同产出“一套数”“一张图”,有效解决了长期以来一直没有解决的地类不一致、管理边界不清等问题。截至目前,已完成国家下发的3.35万个不一致图斑地类认定工作。

作为全国12个森林草原湿地荒漠化普查试点省区之一,我区按照“先行试点、以点带面、全面推开”的总体思路,确定贺兰县、盐池县为试点县,高标准开展试点工作。为做好普查工作,我区制定下发了《宁夏森林草原湿地荒漠化普查工作方案》,构建“以自然资源、林草部门为主体,各相关单位为辅助”的区县乡村四级普查工作体系机制,大力推广“天一空一地”一体化调查监测模式,建立起“内业多次研判、外业只跑一遍,地类认定和审核同时完成”的认定审核机制。研究制定不一致图斑地类认定规则要求30条,探索建立不一致图斑“认定规则”。同时,高标准完成56个自然保护区、96个国有林场的管理界线,第二轮退耕还林还草落地上图等数据的收集整理,全面落实森林经营管理界线,为全面铺开普查工作奠定坚实基础。

西部大开发与黄河“几字弯”攻坚战  
台胞考察研习营在宁夏开营

本报讯(记者 何婉蓉)8月2日,由全国台联主办,宁夏台联、内蒙古台联承办的西部大开发与黄河“几字弯”攻坚战台胞考察研习营在银川开营。来自两岸的台商、台青齐聚黄河之畔,开启为期一周的考察研习之旅。

生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计。本次活动旨在贯彻落实习近平生态文明思想,带领台湾同胞深入黄河“几字弯”攻坚战,实地了解国家在健全生态环境治理体系、加强荒漠化综合防治方面的一系列重大举措和成就,听取台胞对于“完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策,深化两岸融合发展”的意见建议,更好凝聚两岸同胞力量,携手共护母亲河,共同助力中国式现代化早日实现。

研习营将沿着习近平总书记到宁夏和内蒙古考察时涉及的黄河“几字弯”路线进行,将前往腾格里沙漠光伏基地、中国科学院沙漠沙坡头沙漠研究试验站等地,深入了解国家开展荒漠化综合治理创新举措和两岸融合发展情况,并就加强两岸生态环境保护、黄河流域生态治理和高质量发展等问题开展交流,寻求合作。

“宁夏将一如既往地秉持‘两岸一家亲’理念,深化宁台交流、促进融合发展,欢迎广大台胞青年朋友来宁追梦、筑梦、圆梦,在共担民族复兴重任、共享民族复兴兴光的伟大实践中谱写壮美的青春之歌。”自治区党委统战部相关负责人表示。

开营仪式后,活动还邀请了宁夏生态文明建设研究中心宋乃平教授作《黄河“几字弯”攻坚战中的宁夏行动掠影》专题讲座,与台胞深入交流。

“马老师,麻烦您转告佳怡,放学我去接她。”电话那头的声音温柔又坚定。

挂了电话,老师当着全班同学的面进行“转告”:“佳怡,你如果放学放学让你等着她,她来接你!”全班哗然,调皮的男孩子互相挤眼:原来,她有妈妈啊!

放学了,张志莹如约来到学校门口,小佳怡跳上车,摇下车窗,兴奋地跟同学一一告别——那一刻,她就是一个普通的、被妈妈宠爱的小女孩。

8月2日,佳怡的生日,这个几乎没人关心的日子,张志莹记在心里。

早在几天前,她就筹划着给佳怡一个惊喜:提前准备生日蛋糕、安排厨房加菜,还一个个给孩子们打电话,让他们在8月2日当天回“家”一趟。

正值暑假,孩子们虽都如约回“家”,但心里都在犯嘀咕:“志莹妈妈”这是在“唱”哪一出?直到生日歌响起,生日蛋糕被缓缓推了出来,孩子们一起欢呼,小佳怡感动地流出了眼泪。

在吹蜡烛、许愿的环节,有人起哄:佳怡,许的什么愿望?说出来!说出来!

小佳怡转向张志莹:“我能不能以后不叫您‘志莹妈妈’,只叫‘妈妈’?”

一句“妈妈”,让周围所有人湿了眼眶。

5年时间,28个孩子,每个孩子都与“志莹妈妈”有着情深意切的故事,而她是他们心中最美的妈妈。